

Из истории Бобровского ветеринарного участка

Ежегодная традиционная конференция «Наш край» в этом году перенесена на осень. Но работы в районный краеведческий музей 6 человек уже прислали. Среди них – библиотекарь Востровского филиала ЦБС Гранислава **НОВИКОВА**. Человек нужной на селе профессии, профессии ветработника, история ветеринарного участка в Бобровском – в центре ее исследования.

- В нашей (как, впрочем, и в любой на селе) семье всегда жили домашние животные: куры, овцы, свиньи, коровы, телки. Мама работала дояркой в колхозе им. Калинина и нас, ребятишек, часто брала с собой, поэтому о труде животноводов мы знали не понаслышке.

На ферме мы видели и работу специалистов хозяйства. Зоотехник брала в пробирки пробу молока, делала контрольные замеры. Ветеринар лечил больных животных. За помощью к ветеринарному работнику обращались и частники, державшие скот. Нужен был хозяевам и пра-

рекой Сухой. Выручала лошадей в любую погоду до самых отдаленных деревень Аксентьево и Кишкино. В обязанности ветеринаров входила и подковка лошадей и жеребцов, и кастрация быков.

Самый большой стаж работы в Бобровском ветеринарном участке у Ивана Ивановича Федотовского. О нем расскажем подробнее.

ФЕДОТОВСКИЙ ИВАН ИВАНОВИЧ

Иван Иванович родился 25 марта 1908 года в крестьянской семье в деревне Дор Богоявленской волости. После



В центре - Иван Иванович Федотовский. 50-е годы.

вильно поставленным диагнозом, и своевременное лечение, да и просто совет по правильному уходу.

Ветеринары – это гуманные, смелые, сильные люди. Им, работникам синего креста, благодарны по сей день селяне.

БОБРОВСКИЙ ВЕТЕРИНАРНЫЙ УЧАСТОК

С образованием коллективных хозяйств возникла необходимость расширения ветеринарной службы на селе. При Городищенской участковой лечебнице в 1934 году были организованы курсы ветеринарных санитаров.

Скорее всего, из домов, раскулаченных и отправленных в неизвестном направлении крестьян, была построена ветлечебница в с. Бобровское. Это было большое здание с прилегающим земельным участком, с сенокосным лугом. Бобровский ветпункт имел квартиру для работников, помещение для аптеки, манеж, конюшню и стационар на два места.

Радиус обслуживания участка составлял 20 километров. В зоне обслуживания было 11 колхозов, в том числе три расположенных за

окончания школы получил специальность ветеринарного санитары и был направлен на работу в родную деревню, что входила уже список населенных пунктов Космаревского сельского совета.

Вскоре молодой специалист женился на девушке Любе, Любови Терентьевне, которая трудилась в полеводстве коллективного хозяйства «Маяк». В новой семье родились дети, два сына и две дочери.

Мирная жизнь оборвалась с началом Великой Отечественной войны. Иван Иванович был призван на фронт 18 августа 1941 года Нюксенским РВК. Место службы красноармейца Федотовского И.И. - 52 СД 58 СП. Почти через месяц, 15 августа 41-го, он попал в плен. Четыре долгих года терпел весь ужас немецких лагерей, жестокое обращение с военнопленными: на всю жизнь остался след немецких садистов - вырезанная звезда на спине.

Только специальность ветеринара помогла выжить. Как он рассказывал, возьмет у лошади горсточку зерна, покипятит в жестяной баночке, водичку выпьет, а потом зерно съест. Из плена был освобожден 12 августа 1945 года

солдатами Приволжского военного округа. «Вернулся домой худой, кожа да кости», - вспоминает жена, Любовь Терентьевна, которая всю войну верно ждала мужа. Одна поднимала малолетних детей и честно трудилась в родной деревне.

Немного поправившись, Иван Иванович приступил к обязанностям ветеринара. В 1951 году был назначен заведующим Бобровским ветпунктом, где проработал до выхода на заслуженный отдых в 1968 году. После выхода на пенсию еще до 1977 года работал ветсанитаром.

Но и после к профессионалу с большим стажем обращались жители бобровских деревень и животноводы колхоза за ветеринарной помощью. Люди шли и днем, и ночью. С особой благодарностью до сих пор бобровчане вспоминают Ивана Ивановича, который не однажды спасал тяжелобольных домашних животных.

Высокий, спокойный, уравновешенный. К нему все уважительно обращались: «Иван Иваныч». «Золотой специалист», - говорили про него.

С женой и детьми Анной, Тамарой, Петром и Николаем, он жил в отдельной комнате на ветстанции. Добрая, приветливая, гостеприимная семья. Выслушают, помогут, подскажут, чаем напоят.

С 1961 по 1967 год отцу помогал сын Петр, который также стал ветеринарным санитаром. Жена Любовь Терентьевна трудилась тут же, конюхом с 1967 по 1973 год, до выхода на пенсию. Младшая дочь Тамара (1939 г.р.) после окончания Бобровской семилетки уехала в г. Архангельск. Старшая Анна переехала в лесной поселок Левап, там нашла свою судьбу.

Позже Иван Иванович купил дом в селе Бобровское сыну Петру Ивановичу с женой Марией Павловной, а себе построил рядом. При жизни он не удостоился никаких наград - бывших в плену презирали, считали изменниками Родины. Чаще всего, после освобождения из немецкого плена, эти люди попадали в лагерь и тюрьмы уже у себя на Родине.

Его имени нет и в книге «Ветераны Великой Отечественной», но память о себе этот человек оставил добрую.

Иван Иванович постоянно повышал свой профессиональный уровень, имел большую библиотеку. Учил животноводов, как правильно ухаживать за здоровым и больным скотом. Давал консультации по уходу и содержанию скота. Помогал животноводам балансировать кормовые рационы. Свой профессиональный опыт он старался передавать молодым специалистам.

Люди видели в нем помощника и спасителя. Он мог успокоить и поддержать в трудной ситуации, вселить в любого человека и в хозяина животного уверенность.

Ивана Ивановича отличала высокая работоспособность, честность, доброжелательность и добросовестность. Он пользовался уважением и среди специалистов, ценили его и руководители района.

Бобровский ветеринарный участок не однажды претерпевал изменения. Из участка его преобразовывали в ветпункт, затем снова возвращали статус ветучастка, упраздняли совсем, специалистов переводили в штат колхоза имени Калинина.

1 мая 1993 года Бобровский ветеринарный пункт был создан вновь, заведующей была назначена Галина Васильевна Белозерова. Она работает и по настоящее время в должности ветеринарного врача «Нюксенской районной станции по борьбе с болезнями животных».

Бобровская ветлечебница дала путевку в жизнь многим начинающим ветработникам. Здесь начинал свою трудовую деятельность Евгений Валентинович Денисовский. Его нюксяне знают как руководителя районной ветстанции. Антонина Игоревна Михрина (Другова), наша землячка, два года работала заведующей Бобровским ветеринарным участком. Позднее - главный врач Тарногской райветстанции.

Много ответственных специалистов трудились в Бобровском, и что очень важно, все они добросовестно выполняли свои обязанности - предупреждали заболевания и лечили животных.